Krydsprodukt af vektorer i rummet

Ved krydsproduktet @ x5 af to vektorer a og b i rummet forstas den
vektor ¢ der er fastlagt ved folgende betingelser:

— Lengden af ¢ er arealet af det (evt. udartede) parallelogram som
udspendes af a@ og b.

— Huvis leengden af ¢ ikke er nul, geelder:
¢ er vinkelret pa bade a og b

a, b, ¢ danner en hejreskrue.

Da arealet af parallelogrammet udspandt af to vektorer a og b er |c7 ||I; | sinv

hvor v er vinklen mellem a og b, folger at

|&><l;|:

Af definitionen folger umiddelbart at

ixj: . Xk: . k)(l:

Eksempel
Hvis leengden af vektoren a x b er5, gaelder:

Laengden af vektoren (3a) x (—2[; ) er .
Langden af vektoren (3a) x b er
Langden af vektoren a x (35 ) er

Langden af vektoren 3(a x b ) er

Desuden gelder:

De to vektorer (3a) x b og 3(a x b ) har retning.

De to vektorer —2(a x b ) og ax 2b har retning.
De to vektorer —3(a x Z;) og (—3a)x b har retning.
De to vektorer axb og b xa har retning.
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Som eksemplet ovenfor antyder, er det klart at der gaelder folgende formler:

Hdxb)= -

axb =
Man ma krydse ind i en parentes:
ax(b+¢)=dxb+axc.

Beviset herfor springer vi over.

Udledning af koordinatudtryk for krydsprodukt
Lad

Sa kan a og b udtrykkes ved basisvektorerne 7, j og k pa folgende made:

Ved at udnytte de omtalte regler for regning med krydsprodukt fas nu:

dxb=( )% ( )

—( )i +( )J +( k.

Ved hjelp af determinanter kan dette skrives sadan:

Q
X
S
I
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